

Я родился в многодетной семье. Первым событием стало мое крещение, что послужило началом моего жизненного пути.

Первое воспоминание отложилось в моей памяти, когда мне был год. Тогда был мой день рождения, и я помню торт с одной-единственной свечкой.

Каждое воскресенье до семи лет нас причащали в храме. Раньше после причастия был водосвятный молебен, и мне очень нравилось, когда батюшка кропил всех святой водой. Мне хотелось, чтобы на меня попало как можно больше воды. Помню чувство ликующей радости и то, что вместо «батюшка», я говорил «батюшак».

Каждое лето мы ездили с родителями в поселок Тангуй, где родители снимали домик, и жили там по месяцу. У нас была черная «Волга» и прицеп, нагруженный нашими велосипедами и велосипедиками. Привозили туда надувной бассейн, где очень любили бултыхаться, пока однажды мой старший брат, шестилетний Арсений, не затащил в него велосипед, чтобы помыть. Конечно, бассейн лопнул. Родители смогли купить новый только через два года. Тогда мы уже снимали другой домик у леса, а за лесополосой была река Тангуйка. Мне было года, наверное, четыре, а второму брату Пете шел шестой год. Арсений и десятилетняя сестра Настя катались на велосипеде до речки, а Петруша бегал за ними. И вдруг он потерялся. Я, мама, Арсений и Настя побежали в лес его искать, но его нигде не было. Мама сказала встать всем на колени и молиться, чтобы Петя нашелся. Мне так стало жалко Петю, что я горько зарыдал. Потом мы вернулись в домик, и мама побежала к хозяевам просить о помощи. Когда мама возвратилась от хозяев и подошла к калитке, то увидела идущего к

дому Петю, он всхлипывал. На вопрос мамы, как он вышел из лесу, брат ответил: «С Божией помощью. Сначала я испугался, что заблудился, и стал читать молитвы, которые знал: “Отче наш”, “Царю Небесный”, “Верую”, “Богородицу”, и вышел на дорогу».

Петя у нас — самый умный из братьев. Когда мы летом ездили к бабушке с дедушкой на дачу из города, в машине мама читала всем рассказы по истории для маленьких детей, а потом устраивала викторину, кто ответит на большее число вопросов. Пятилетний Петя всех удивлял правильными ответами. А потом дома экзаменовал гостей. Садился на стульчик напротив и ставил в тупик взрослых вопросами: «Кто был первый князь на Руси?», «В какой реке князь Владимир крестил киевлян?», «Какие казни придумала княгиня древлянам?» и другие. В шестом классе Петя стал призером городской олимпиады по истории за седьмой класс. А на всех семейных праздниках Петя у нас был главным артистом: он исполнял казачьи песни и читал стихи лучше всех. А позже побеждал на городских конкурсах стихов, пока у него не стал меняться голос.

В нашей семье единственная сестра — Настя, мы ее очень любим и всегда ждем с нетерпением, когда она приезжает из Иркутска на каникулы. Она учится на втором курсе педагогического института и всегда привозит нам подарки: машинки, сладости и большую радость. Она очень веселая. С папиным чувством юмора. Мы любим вечерами собираться на кухне пить чай, рассказывать что-нибудь смешное и хохотать. Настя еще печет очень вкусные тортики. Когда она была старшеклассницей, ее провожал из гимназии до дома Гриша (он на год раньше Насти окончил гимназию), они разговаривали в подъезде, а мы наряжали маленького

Матвея в большие сапоги, большую шапку и отправляли к ним в подъезд. Матвей выходил и говорил: «Настя, где твой Глиса?» Нас это очень забавляло, а Настя не очень сердилась на нас. Когда она была маленькой, девочка-одноклассница сказала, что у нее слишком много младших братьев, и Настя стала нас стесняться, говорила дедушке: «Не встречай меня из школы с мальчиками». Мама узнала об этом и сказала: «Откуда ты знаешь, как сложится твоя жизнь. Может, твои братья младшие будут тебе в старости помогать, как помогает бабе Дусе ее младшая сестра баба Эля, хотя та в детстве не хотела ее никуда с собой брать». И когда к нам приезжало телевидение в 2014 году (так как мы победили в конкурсе «Почетная семья города Братска»), она сказала журналистам, что гордится, что у нее четыре брата.

Моему старшему брату сейчас Арсению шестнадцать лет, он учится в десятом классе. Его любимое дело — резьба по дереву. Он не знает, кем ему стать: резчиком, учителем технологии или архитектором. В детстве он у нас был главный казак. Мы все время играли в богатырей и казаков. Матвейка еще тогда не родился, и Арсений огорчался: «Эх, мало нас, казаков, было бы хотя бы десять, а то нас только трое...» А когда появился Матвей, Арсений был рад больше всех, и до сих пор ему нравится играть с Матвейкой и смешить его.

Матвей — главный любимец в семье, правда, иногда ему достается от старших братьев, в частности от меня. Но он никогда не сердится, потому что самый добрый из нас. Когда он был совсем маленький, мы усаживались напротив него на полу в зале и каждый звал его к себе, и он почти всегда выбирал Петю. А на даче годика в два-три он любил вечером уходить за домик и громко петь «Царица моя Преблагая». Сейчас ему девять лет, и он мечтает стать начальником поезда, так как дважды мы всей семьей ездили из Братска в Ейск на поезде пять суток через всю страну. Эта долгая поездка всех утомляла, кроме Матвейки. В свободное время он делает презентации про поезда и вокзалы, находит разную информацию, документальные фильмы о поездах и мечтает прокатиться хотя бы на электричке до Вихоревки...

Мне немного страшно бывает оставаться вечером одному в комнате, и Матвейка успокаивает меня словами: «Не бойся, Миша, с тобой же Господь!»

Мне нравится жить в многодетной семье, хотя иногда мы с братьями ссоримся. Но зато нам никогда не бывает скучно, как моим друзьям, которые растут в семье по одному.

Я очень люблю свою семью и хочу, чтобы все жили в мире и ничего не боялись, потому что с нами Господь!

г. Братск, Иркутская область